
Καρίμ Ουάσφι- Karim Wasfi, ο τσελίτσας της Βαγδάτης 

Ο διάσημος μάεστρος διευθυντής της Συμφωνικής Ορχήστρας του Ιράκ, Καρί 

Ουάσφι, εμφανίστηκε για πρώτη φορά με το τσέλο του στον χώρο όπου μόλις 

είχε εκραγεί μία βόμβα σε ένα παγιδευμένο αυτοκίνητο. Ξεκίνησε να παίζει το 

τσέλο του καταδικάζοντας και αψηφώντας τη βία και απευθυνόμενος στον 

ανθρωπισμό τόσο των τρομοκρατών όσο και των πολιτών. Έκτοτε έχει 

εμφανιστεί σε πολλά σημεία εκρήξεων σε όλη τη Βαγδάτη. Λίγες ώρες μετά από 

μία έκρηξη εμφανίζεται στα συντρίμια φορώντας το μαύρο κουστούμι του, με 

τα μακριά μαλλιά του χτενισμένα πίσω και παίζει το τσέλο του. Αυτός ο 

συνδυασμός μουσικής και παράστασης είναι η δική του μορφή αντίστασης στη 

βία. Ο Ουάσφι ίδρυσε το ίδρυμα Peace Through Art (Ειρήνη μέσα από την 

Τέχνη) και διδάσκει μουσική σε νέους και ορφανά παιδιά για να προωθήσει την 

ειρήνη και τη συμφιλίωση μέσα από την τέχνη. Όπως ο ίδιος λέει για τη δράση 

του:  “Είναι ο μόνος τρόπος που ξέρω για να δείξω αυτά που νιώθω. Στο 

παράλογο πρέπει να αντιτάξεις το κανονικό.” 

 

 

 

 

 

 



Malala Yusafsazai, Μαλάλα Γιουσαφσαζάι, το κορίτσι που πήγαινε σχολείο 

Το 2009, όταν ήταν 12 χρονών, η Μαλάλα ξεκίνησε να γράφει ένα μπλογκ για 

το BBC, στο οποίο περιέγραφε τις συνθήκες ζωής της στο Πακιστάν κάτω από 

το καθεστώς των Ταλιμπάν. Η Μαλάλα δημοσίευε τις απειλές που δεχόταν η 

ίδια και όλα τα κορίτσια που επιθυμούσαν να συνεχίζουν να φοιτούν στο 

σχολείο. Το 2012 στο δρόμο από το σχολείο για το σπίτι ένας άντρας την 

πυροβόλησε στο κεφάλι τραυματίζοντάς την σοβαρά και προκαλώντας της 

μόνιμη παράλυση των νεύρων του προσώπου. Μέτα την ανάρρωσή της σε 

νοσοκομείο της Αγγλίας, συνέχισε να πηγαίνει σχολείο στην Αγγλία, σπούδασε 

στην Οξφόρδη και δε σταμάτησε να γράφει, να μιλάει και να υπερασπίζεται το 

δικαίωμα των κοριτσιών και των γυναικών στη εκπαίδευση. Στα 17 της 

βραβεύτηκε με το Νόμπελ Ειρήνης.  

Όπως η ίδια λεει: “ένα παιδί, ένας δάσκαλος, ένα βιβλίο και μια πένα 

μπορούν να  αλλάξουν τον κόσμο” 

 

 

 

 

 



 

Mahatma Gandhi, Μαχάτμα Γκάντι, ο εμπνευστής της ειρηνικής αντίστασης 

Ο Μαχάτμα Γκάντι ήταν Ινδός πολιτικός, στοχαστής και ακτιβιστής της ειρήνης. 

Θεωρείται ο εμπνευστής του κινήματος της παθητικής αντίστασης των 

καταπιεσμένων. Ο Γκάντι ηγήθηκε του κινήματος ανεξαρτησίας της Ινδίας από 

τη Βρετανική αποικιακή διοίκηση και διεξήγαγε έναν αποκλειστικά μη βίαιο 

αγώνα. Ο Γκάντι είχε σπουδάσει νομική και οργάνωνε μποϊκατάρισμα 

βρετανικών προϊόντων και τεράστιες μαζικές ομαδικές διαμαρτυρίες. Το 1930 

περπάτησε μαζί με άλλους ειρηνιστές 386 χιλιόμετρα διασχίζοντας την Ινδία 

διαμαρτυρόμενος για τον φόρο του αλατιού. Αγωνίστηκε επίσης για κοινωνική 

δικαιοσύνη για τους ανθρώπους που ανήκουν στη χαμηλότερη κοινωνική 

κάστα της Ινδίας. Ο ίδιος φυλακίστηκε πολλές φορές από τις Βρετανικές αρχές 

και όσο καιρό βρισκόταν στη φυλακή αντιστεκόταν υποβάλλοντας τον εαυτό 

του σε πολυήμερες απεργίες πείνας. Το 1944 η Βρετανία αποφάσισε να 

αποσυρθεί από την Ινδία δικαιώνοντας τις μακρόχρονες προσπάθειες του 

Γκάντι. Ο Γκάντι έγινε σύμβολο του ειρηνικού αγώνα και ενέπνευσε και το 

αντίστοιχο κίνημα ειρηνικής παθητικής αντίστασης πολιτών στη Νότια Αφρική. 

Όπως ο ίδιος συνήθιζε να λέει: “Με ήπια μέσα μπορείς να ταρακουνήσεις τον 

κόσμο.” 

 

 

 


